



郑州航空港汽车城的比亚迪工厂

工业机器人、锂离子电池、充电桩、服务器产量激增 郑州2024新质生产力培育悄然提速

12月11日至12日,中央经济工作会议在北京举行。会议确定,明年的重点任务之一,就是以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。

新质生产力,无疑是近年来经济社会发展的高频词。近日,记者从郑州市工信局获悉,今年我市新质生产力加速培育,后劲增强。工业机器人、锂离子电池、充电桩、服务器产量等增幅巨大。

产业向“新”,发展提“质”。郑州正在加快打造算力之城、人工智能之城、量子之城、氢能源之城,尽快形成以新质生产力为先导、战略性新兴产业为主导、传统产业为支撑的现代化产业体系。



宇通无人驾驶公交车

硕果累累 今年郑州多次成为东道主

今年,郑州成功举办全球独角兽大会、中国算力大会、智能网联汽车大赛等9个主场产业发展活动,新签约亿元以上工业项目226个,总签约额2521.34亿元,较上年增长20%以上,其中战略性新兴产业占比72%,提前两个月完成全年目标任务。

“聚智向新,算领未来”。作为我国算力产业风向标的2024中国算力大会,9月27日至29日在郑州举行。

电子信息作为郑州努力打造的“一号产业”,集聚了超聚变、汉威科技等600多家规模以上电子信息企业,形成了智能终端、计算终端、智能传感等新兴产业链条,正加速培育万亿元级电子信息产业集群。

提到算力龙头企业,就不能不提地处郑州的超聚变数字技术有限公司,这是全球领先的算力基础设施与服务提供商。其愿景与使命就是,提供领先的数字基础设施,让数字世界无限可能。2021年11月5日,正式落地河南,12月18日,仅用时55天,郑州产线首台服务器正式下线,形成规模量产,创造了令业界惊叹的“河南速度”与“超聚变速度”。超聚变落地郑州3年来,补齐了河南电子信息产业链的关键一环。作为河南省重点引进的算力产业龙头企业,超聚变近年来布局河南的步伐不断加快。2023年实现20%营收增长,2024年上半年收入达到了2023年同期的2倍,全年预测会跨越400亿元,再创“跨越式”发展纪录。

超聚变有关负责人表示,新一轮数字变革以指数效应推动生产方式、治理方式的变化。未来超聚变将以AI、安全两大技术加持算力、城企数智两大领域,推进新质生产力发展。

步履铿锵,郑州打造全国最大新能源汽车生产基地

今年12月16日,宇通新能源商用车极寒挑战第二站来到了美丽的冰城哈尔滨,这一站由宇通轻卡接棒,“向寒而生 神行威虎山”宇通新能源轻卡T5雪龙版上市暨极寒性能挑战重磅举行。

这一次,不是宇通轻卡第一次到哈尔滨进行极寒挑战,但却是纯电轻卡行业第一次完成了对极寒环境的征服。随着宇通轻卡T5雪龙版在城配续航、城际续航、低温启动、低温充电四大挑战中表现出和常温环境下一样的优异成绩,中国新能源轻卡终于填补了极寒地区续航的“空白”。

宇通轻卡高级品牌经理李超表示:“我们每年拿出营业收入5%以上的费用用于研发,组成超过3000人的高精尖研发团队,斥资10亿元打造世界级研发平台,这一切投入都是为了让客户能够拥有更专业、更具价值的产品。今天我们来这里,就是为了打破行业‘极寒’困境,填补寒区货运的最后一块空白,开启新能源轻卡的全域时代。”

汽车产业是郑州市确定的战略支撑产业之一,汽车产量占全省的80%以上。我市提出,到2025年,力争全市新

能源及智能网联汽车产能超过120万辆,动力及燃料电池产能达到15万套,驱动电机及控制系统产能达到10万套,智能网联汽车技术创新和推广应用体系基本构建,新能源汽车占汽车产业比重明显上升。

数据显示,今年前10个月,郑州汽车产量达82.2万辆,增长85.9%,预计全年产量历史首次突破100万辆,迈入全国第一方阵。

绿城郑州,正在瞄准“打造全国最大新能源汽车生产基地”的目标,奋力向前,加速超车。

换道领跑,郑州提速发展新质生产力

如今,郑州的产业正向高端化、智能化、绿色化、服务化发展,形成了电子信息、汽车、装备制造、新材料、现代食品、铝及铝精深加工6个千亿级主导产业集群。

近年来,郑州市编制出台《郑州市制造业高质量发展三年行动计划》《郑州市“十四五”先进制造业高地建设规划》《郑州市实施换道领跑战略行动计划方案》等总体规划和专项规划,明确了发展目标、方向和路径。实施“创新驱动、强基提链、数字赋能、企业培育、项目建设、品质提升、集聚提质、绿色发

展”8个专项行动,前瞻布局未来产业,抢滩占先新兴产业,高位嫁接传统产业,建设“1566”现代工业体系。同时,大力推进产业链建设,在全省重点培育28条产业链基础上,郑州市级重点推进智能终端、汽车制造等20条重点产业链建设。

郑州市大力培育新一代信息技术、新能源及智能网联汽车、高端装备、新材料、生物医药、节能环保等新兴产业。此外,郑州还积极前瞻布局氢能、量子信息、类脑智能、未来网络、虚拟现实、区块链等未来产

业,增强产业发展新动能。

记者从市工信局了解到,我市新质生产力加速培育,后劲增强。1至10月,全市规模以上工业高新技术产业、高技术制造业、战略性新兴产业增加值分别增长14.4%、13.5%、12.2%,集成电路、工业机器人、锂离子电池、充电桩、服务器产量分别增长13倍、5.1倍、55.9%、55.6%、46.8%。

冬至阳生,春在不远。提速发展新质生产力,科技、人才、创新,这些都是不容忽视的重要因素。郑州,已经在路上。
记者 徐刚领/文 马健/图